

圖書館簡報

暨南大学图书馆主办

总第 53 期

<http://lib.jnu.edu.cn/>

2008 年 9 月 22 日

活动天地

“第四届海外华人研究与文献收藏机构国际会议”的筹备工作

“第四届海外华人研究与文献收藏机构国际会议”定于 2009 年 5 月 9-11 日在我校举行。

“海外华人研究与文献收藏机构国际会议”是享有盛名的华侨华人研究的国际会议。目前已经举办了三届：第一届于 2000 年由美国俄亥俄大学独立主办，境内外知名学者 70 余名参加；第二届于 2003 年由香港中文大学和美国俄亥俄大学联合举办，境内外知名学者 120 余名参加，著名海外华人研究专家王庚武教授做主题演讲。第三届于 2005 年由新加坡海外华人资料委员会等九部门和美国俄亥俄大学联合主办，近二十个国家和地区的 170 多名专家学者出席了会议，王庚武教授做主题演讲。前三届会议举办的非常成功，大大提高了主办方的声望和地位，主办地政府也非常重视，均有高级政府官员出席会议。

第四届海外华人研究与文献收藏机构国际会议由中国暨南大学和美国俄亥俄大学共同主办，这是该国际会议第一次在中国境内召开。此次国际会议在暨南大学举办，对突出我校的特色优势、提高我校的地位和声望、推动华侨华人研究的深入发展有十分重要的积极意义。学校对这次会议十分重视，组成了以校长胡军教授为主席，副校长纪宗安教授为执行主席的大会组织委员会，下设学术组、会务（秘书）组、外事组和保卫组，各组分工明确，各司其职，团结协作，迎接会议的胜利召开。

会议的各项筹备工作正在紧张而有序的进行。目前已完成了会议组织方案、会议邀请函、会议代表注册表、会议论文摘要提交表、会议经费预算等会议文件；完成了会议主题和会议主题的拟订性范围；建设了会议中英文主页，并提交上网，

网址为 <http://hqhr.jnu.edu.cn/2009>；在《华侨华人历史研究》杂志、境内外学术会议网站发布了会议通告；向境内外著名专家学者发出邀请函，已有王赓武、廖建裕、苏尔梦、包乐史、滨下武志、陈志明、李塔娜、吴振强、周敏、刘宏、李国梁、李明欢、袁丁、张国雄、曾少聪、郝时远、葛剑雄等等著名学者接受了我们的邀请。如此众多的境内外著名专家与会，是会议筹备工作取得显著成绩的标志。正如一些拟参会代表所表示的，这次会议占“天时、地利、人和”之优势，聚“继承、创新、互动”之学缘，令人期待。

（华侨华人文献信息中心 徐云）

我馆选举产生新一届工会班子

2008 年 10 月 10 日下午，我馆在一楼多媒体演示厅召开了工会换届选举大会。会议选举产生了我馆新一届工会。此次选举是经过基层推荐产生候选人，全体会员大会通过无记名投票最终选出了 5 名新一届工会委员会成员。随后，新一届工会委员会成员召开了第一次会议，讨论了 2008 年下半年图书馆的工会工作，并对委员的工作职责进行了分工，决定由殷燕担任主席、许艳青为财务委员、景海燕为女工委员、覃剑宁为文体委员、杨鹤林为福利委员。

目前，新一届工会已经购买了瑜伽垫、乒乓球桌等文体设施，开始大张旗鼓地开展活动，新年元旦联欢晚会也在前期筹备当中，委员们纷纷表示，在任期内要有所创新，让大家满意。

（办公室 李宾）

香港大学图书馆总馆馆长尹耀全博士来我馆访问

10 月 17 日，香港大学图书馆总馆馆长尹耀全博士应邀来我馆考察交流。暨南大学图书馆馆长朱丽娜亲切接待了尹耀全馆长，华侨华人文献信息中心主任徐云陪同尹馆长在馆内进行了参观。尹馆长兴致勃勃，对图书馆的办馆条件和服务措施给予了很高的评价。

当天下午，尹馆长为全馆人员做了题为《香港大学图书馆的历史、现况与展望》的讲座。尹馆长概括了香港大学图书馆的创立过程，重点介绍了该馆近年来

馆藏发展、新技术应用、新服务措施等方面的情况，以及未来所面临的问题及发展思路。报告内容丰富，数据详实，对我馆的建设与发展颇具参考价值。随后，我馆职工与尹馆长就无线射频（RFID）技术的应用、人员的考核、图书馆借阅数量与图书复本的关系、以及图书馆服务区的合理划分等问题，做了互动交流。

自 1997 年起，香港大学图书馆与图书馆华侨华人文献信息中心即建立了合作关系，目前仍在华侨华人研究书目数据库建设方面有保持良好的合作。尹馆长此次访问，在加强两馆之间的进一步了解与合作方面起到了很大的推动作用。

（华侨华人文献信息中心 景海燕）

我馆查新机构建设发展历程、科技查新业务概况及查新资源概况

源概况

1978 年图书馆咨询部成立，开展课题检索；

1989 年起利用光盘型数据库等资源开展定题服务；

1997 年起开展科技查新，此后查新管理不断完善，人员逐渐增加，业务量逐年增长；

2005 年建成一支学历、知识结构等较合理的高素质的查新队伍；同年成立“查新工作领导小组”、“暨南大学科技查新咨询专家组”；

2006 年本馆科技查新网站开通；

2007 年启用“课题查新项目信息管理系统”。

科技查新业务概况

自 1997 年起开展科技查新及相关工作，此后业务量逐年增长。1997-2008 年上半年总业务量为 624 个，年均业务量 52 项。2005 年以来业务量为：2005 年 32 项，2006 年 98 项，2007 年 113 项，2008 年上半年 95 项。2005-2008 年总业务量为 338 项，年均业务量 96 项。

我馆拥有一支专业知识扎实、检索经验丰富、专业配置合理、具有良好计算机和外语水平、有多年科技查新经验、专职与兼职相结合的查新队伍。现有专职查新人员 8 名，兼职查新人员 6 名。其中硕士 6 人，在读研究生 4 人；副高以上职称 3 名，中级职称 6 名。在专业结构方面，涉及医学情报学、图书情

报学、生物学、化学、电子工程等学科。有 6 人取得国家科技查新资格，6 人取得教育部查新资格，1 人取得卫生部医药卫生科技查新资格，1 人取得 STN 检索资格认证。查新人员先后参加过 DIALOG 查新指令与实例培训、Thomson Dialog 中国医药用户培训年会以及 Thomson “金钥匙” 专利检索培训。

此外，我校还实行了科技查新咨询专家制度，对项目查新实行专家咨询，对重大项目查新，聘请查新咨询专家进行审核把关。目前我校查新咨询专家库中有 24 位专家，均为科研水平较高的教授或博导，专业涉及生物、医学、药学、化学、光电工程、环境工程等学科。

查新资源概况

文献情况

本馆文献数量丰富、品种齐全，重点入藏生物、医学、化学、化工、药学（生物制药）等学科文献；现全校共有中文图书 198 万册、外文图书 22 万册、港台图书 6.4 万册，其中工具书近 1.8 万册，包括 SCI、EI、CA 等国际权威检索工具书；中外文、港台期刊约 3.7 万种，52 万册，涵盖《中国科技论文统计源》和国内外有关专业核心期刊中 90% 以上的期刊原始文献，且都有 15 年以上齐全、系统的收藏；博硕士学位论文、校刊剪报等其他资料 2 万册。

我校还与清华大学、北京大学、国家图书馆、大英图书馆、香港中文大学等多家国内外机构建立有馆际互借和文献传递关系，保障了中外文原文的获取。

数据库情况

图书馆多年来不断引进国内外各种权威数据库，目前数量（含子库）达 163 个，大多数专业库文献由最早收录年起收录，年代齐备。主要包括：

- 1、综合型科研检索工具库 SCI、SSCI、ISTP、ISSHP、EI 等 10 个；
- 2、综合型外文电子期刊全文库 Science、Nature、Elsevier、Springer 等 80 个；
- 3、生物、环境科学专业中外文数据库 Genome、ASABE 等 12 个；
- 4、工程、土木专业中外文数据库 ASME、NROnline 等 5 个；
- 5、电气、计算机、信息科学专业中外文数据库 ACM、WSN 等 10 个；
- 6、化学、材料科学专业中外文数据库 CA 等 14 个；
- 7、医药专业中外文数据库 MD Consult、Medline、BMA、CBM 等 12 个；

8、数理等基础学科专业中外文数据库 Mathematical Reviews、AIP、ASME 等 8 个。

国际联机检索系统

本机构从 1999 年起已使用 OCLC FirstSearch 国际联机检索系统从事课题查新，2005 年 11 月开始使用 Dialog 国际联机系统，2005 年 12 月正式成为 Dialog 流量计费用户，同时向读者提供 Dialog 数据库联机检索服务，目前 Dialog 已成为本机构查新工作常用的必备资源。本机构利用 Dialog 可查近 900 个大型专业数据库系统，其专业信息涵盖各个领域，包括 14 亿条记录，15TB 的数据容量，近 20 万种数据来源，4.7 亿条科技信息、4 千多万条专利信息。本机构查新人员均能熟练掌握 Dialog 检索技能，可独立承担 Dialog 联机检索，保证了查全率和查准率。

国内外网络资源

目前学校所拥有的可供科技查新使用的网上国内数据库和国外数据库

- 1、SCI、ISTP、EI、CA、BP、SCSD 等著名科研检索工具库；
- 2、Science、Nature、Elsevier 等权威外文综合型全文库；CNKI、维普等著名综合型中文全文库；
- 3、ASME、ACM、MD Consult、Medicines Complete、CBM 等生医理工各专业高品质中外文全文库；
- 4、Springer Book、Netlibrary、John Wiley、超星、书生之家等中外文电子图书库；
- 5、PQDD、PQDT、CNKI 中国优秀博硕士学位论文库、万方中国学位论文库等国内外重要学位论文全文库；
- 6、另有 13 个自建及与 CALIS 成员馆共建的数据库和重点学科网络资源导航库。

（上述内容由信息咨询部提供）

纪宗安副校长在申报教育部科技查新工作站现场考察汇报会上的讲话

尊敬的周静主任、各位专家：

上午好！

我校申报的教育部科技查新工作站已经顺利通过通讯评审，今天，我们怀着十分喜悦的心情迎来教育部领导和专家对我校进行实地考察。这对我校来说既是一个促进科研立项、提高科技创新水平的难得机遇，也是我们以考察为契机，积极配合专家组工作，聆听专家意见，从而促进学校改进工作的向大好机会。在此，我受胡军校长委托，谨代表暨南大学向各位专家的到来表示热烈的欢迎！对专家们的辛苦劳动表示衷心的感谢！

暨南大学是我国历史上第一所由国家创办的华侨学府，开创了我国华侨高等教育的先河，目前是内地最大的港澳台侨人才培养基地。在建校 102 年的辉煌历程中，学校始终肩负“宏教泽而系侨情”的办学宗旨，恪守“忠信笃敬”的校训，与国家民族的命运紧密相连，为世界 123 个国家和地区培养了 20 多万人才，为弘扬中华文化，凝聚侨心，开启侨智，汇聚侨力，为祖国的统一大业、港澳台地区的繁荣稳定和国家现代化建设作出了特殊贡献。

目前，学校设有 20 个学院，49 个系，101 个研究机构和 80 个实验室，68 个本科专业，134 个硕士学位授权学科，6 个博士学位授权一级学科，39 个博士学位授权二级学科，58 个招收和培养博士的专业。学校拥有 9 个博士后流动站，1 个博士后科研工作站，4 个国家级重点学科，8 个国务院侨办重点学科、12 个省级重点学科。有国家工程中心 1 个，教育部工程中心 2 个，省、部级重点实验室 9 个。“十五”“211 工程”期间，学校共投入科研经费 6.17 亿元，完成国家自然科学基金项目数 105 个。

同时，我校一向高度重视和大力支持图书馆的建设和发展，对图书馆的投入也逐年增加，仅文献购置费就由 2000 年的 329 万元增至 2008 年的 1200 万元。

“十五”、“211 工程”建设数字化图书馆子项目顺利通过了专家组的验收，并取得了优秀的评价。2007 年 9 月，总面积达 38180 平方米的新图书馆大楼建成使用，新馆引进了国际领先的新世纪图书馆集成管理系统，朝着数字化、网络化、自动化、智能化的方向快速发展。

当今时代是信息化的时代，大学的建设和发展只有紧跟时代的步伐、适应时代的要求，才能保持并提高学校的综合实力与核心竞争力，真正跻身于国内外知名大学之列。暨南大学要建设成为特色鲜明、海内外知名的研究型大学，就必须

融入到高校科技创新工程中，整合科技资源，发展高科技，实现产业化，力争取得重大原创性成果，提高学校的国际声誉和影响力。这个目标的实现离不开科技查新体制的建立。科技查新可以为判断科研立项是否新颖提供鉴证意见，有效避免了低水平的重复劳动，还可以为专家评价科研成果提供客观、公正、准确的参考依据。

因此，申报教育部部级科技查新工作站是我校多年来为之努力奋斗的目标，学校从人才储备、资源建设、档案积累等多方面做好了充分的准备。我们期望在教育部领导与各位专家的关怀与支持下，我校科技查新工作能够迈上新的台阶，建设一个有自己特色的科技查新工作站与现代化图书馆，从而切实促进我校科研立项、科技创新的发展，为国家的科技进步作出更大的贡献！

最后，我祝各位专家身体健康，家庭幸福，诸事顺利！谢谢大家！

（根据录音整理，稍有改动，未经作者本人审阅）

校本部院、系、所资料室接收工作接近尾声

2007 年 11 月及 2008 年 3 月，学校两次下发《关于由图书馆统一接收、安排院系资料室文献资料和工作人员的决办通知（暨决办[2007]197 号）》，要求图书馆统一接收校本部各院、系、所的资料室。6 月 3 日，学校下发《校本部各院、系、所资料室文献资料和工作人员由图书馆统一接收安排的实施办法》，进一步明确了资料室人员编制归入图书馆、文献资料的回收原则和具体程序、交接期间资料室的工作职责等方面的内容。为了尽快贯彻落实学校的要求，切实做好校本部各院、系、所 20 个资料室的图书资料及人员的接收工作，我馆于 3 月 28 日成立了“资料室文献资料接收工作小组”，4 月份开始运作，目前资料室接收工作已经接近了尾声。

4 月，根据学校决办通知，我馆起草了《院系图书资料接收及入库管理方案（初稿）》，初步明确了接收资料的依据、原则，接收流程及办法，入库管理等问题。由于各个资料室的学科文献、服务管理模式、使用效果等具体情况存在较大差异，为了使接收工作更具针对性、更有成效，在接收之前，我馆都深入各学

院与相关负责人及资料员，进行讨论、磋商和沟通，以求在共性问题的基础上，充分考虑各院系的具体情况，切实做好对每个资料室文献资料的接收工作。

6 月，我馆正式开始了文献资料的回收工作，并主抓了文献甄选、搬迁、回溯建库和入库管理四大环节。截至 10 月底，已经完成了华侨所、医学院、经济学院、生医所、化学系、生物系、理工学院、计算机中心、计算机系、数学系、电子工程系、体育部、艺术学院、社科部、东南亚所、中文系、古籍所等 17 个资料室的接收工作，共计接收图书资料近 30 多万册（根据一些院、系领导的要求，少量教学、科研常用的工具书、参考书等仍留存于院、系或教研室）。还有新闻学院、外语学院等将于下个月收完，历史系也将于 12 月底完成。鉴于我馆编目力量的不足，为了使这些图书资料能尽快地继续为教学、科研所用，按照保质、按时完成任务且价格合理的原则，经过认真调研、比较，我们选择了一家数据回溯公司来承包所回收图书资料的回溯建库工作。此项工作已于 9 月下旬正式开始。

在资料室人员接收方面，我馆于 4 月 7~13 日面向全校资料室人员举办了编目员培训班，以提高他们的相关业务能力；要求图书资料已接收完毕的资料员及时到图书馆报到并参与我馆 7 月 7~16 日的全员选岗竞聘。目前为止，已有 6 名资料员到我馆正式报到上班，并很快适应了新的工作环境，表现出色。

（办公室 陈贵梧）

教育部专家组对我校申报教育部科技查新工作站进行实地评审

10 月 22 日上午，教育部科技发展中心周静副主任、王超处长及同行专家一行莅临我校，对我校申报教育部科技查新工作站进行现场考察、评审。现场考察汇报会在图书馆七楼会议室召开。学校副校长纪宗安教授、人事处处长饶敏、科技处副处长张素娟、财务处副处长李华东、图书馆馆长朱丽娜及相关人员出席会议。会议由教育部科技发展中心王超处长主持。



纪宗安副校长、周静副主任分别在会上讲话。纪副校长从学校的发展历史与战略、学科建设、科研立项以及图书馆建设等方面简要介绍了我校的基本情况，强调了学校对申报教育部科技查新工作站的大力支持。纪副校长在讲话中指出，在当今信息化的时代，暨南大学要保持并提高学校的综合实力与核心竞争力，必须融入到高校科技创新工程中，力争取得重大原创性成果，而这个目标的实现离不开科技查新体制的建立。最后，她表示，学校会继续从人才培养、经费投入等方面对科技查新工作给予大力支持，同时期望在教育部领导与专家的亲切关怀与大力支持下，我校科技查新工作能够迈上新的台阶，建设一个有自己特色的科技查新工作站，切实促进我校科研立项、科技创新的发展，为国家的科技进步作出更大的贡献。

接着，周静副主任代表教育部考察组讲话。她简要回顾了全国科技查新工作的进展情况，介绍了第四批教育部科技查新站申报工作的特点、评审制度与程序，强调了科技查新作为基础服务工作对高校科研创新的支撑和促进作用。周静副主任在讲话中透露，今年教育部对 52 家申报单位的书面材料进行一级通讯评审，从中筛选了 22 家单位进行二级实地考察评审，然后再进行三级专家会审，由专家投票确定获得第四批教育部科技查新工作站的单位名单。

朱丽娜馆长围绕学校及图书馆概况，查新工作现状、进展及设想，所具备的条件以及所做的准备工作等方面，就我校申报教育部科技查新工作站作了详

细的汇报。她重点陈述了查新资源丰富、查新制度规范、查新人员和咨询专家优秀、工作设备与条件先进、科研及奖励成果显著、学校对查新工作的支持力度大等方面的优势。最后，朱馆长热切期望能够在教育部领导和专家们的大力支持下，获得教育部科技查新工作站资格，使我校科技查新工作能得到进一步的提高和发展，更好地为学校科研工作服务。

会上，专家组针对查新工作站的规章制度、文献资源、查新队伍建设、查新项目数量及来源、查新报告的质量控制以及学校对科技查新站建设的投入等方面的情况进行了提问，纪副校长、朱馆长以及相关部处领导等详细予以解答。随后，专家们在朱馆长的陪同下进行实地考察，先后走访了图书馆网络控制中心、特藏室和信息咨询部等地。在信息咨询部，专家们检查了科技查新项目信息管理系统，抽查了查新合同、查新报告等档案资料，就查新具体细节问题对查新人员进行现场提问，并提出了许多指导性的意见和建议。

(办公室 陈贵梧)

服务报道

近 2000 名新生参加新生入馆培训

为了帮助 2008 级新生尽快熟悉图书馆，学会利用图书馆的资源与服务，为今后的学习和研究打下良好基础，图书馆与学生处、研究生部于 9 月 8~10 日合作举办了 2008 年新生入馆培训。图书馆高度重视，从各部门抽调了 20 多位业务骨干组成培训小组，群策群力做好本次培训工作。



培训以院系为单位，分本科生和研究生专场，其中本科生 10 场，研究生 8 场，共有 1000 多名本科生、1100 多名研究生参加。针对学生的特点，培训的内容各有侧重。本科生的培训重点在于介绍图书馆概况、馆藏资源布局及相关借阅制度，同时通过组织参观、现场问答、互动交流等方式让他们对图书馆有了直观的初步认识，为今后使用图书馆指明方向。研究生的培训重点在于图书馆资源与服务概况、专业相关的电子资源的使用方法和技巧的介绍，并配以详尽的辅助材料，进一步提高他们综合、有效利用图书馆资源进行学术研究的能力。

（信息咨询部 李祁平）

新书展示厅正式开放

为方便师生参与图书选书活动，切实提高馆藏质量，满足学校教学科研需要，我馆在一楼东侧开设了新书展示厅，及时展出最新出版的各类中文图书，供广大师生自由挑选，推荐给图书馆购买。



这是我馆在组织师生到购书中心、学而优等书店现场选书的基础上推出的又一项新举措，旨在进一步加强与师生在文献资源建设方面的互动，让读者足不出户就可以进行现场选书，既方便了读者也节约了成本。

读者在新书展示厅里选中图书后，只需填写“现书荐购单”交给展厅工作人员，所选图书就将会被列入我馆待购计划。经查重后立即采购，以最快的速度满足读者的文献需求。读者可以通过图书馆的“馆藏目录”查询自己推荐的书籍是否已入馆藏。

新书展示厅陈列有多家出版社出版的最新图书近 5000 种，定期更新且质量有保证，是为师生提供选书、荐购服务的理想场所。该厅仅为师生提供图书推荐服务，并不是一个书店，不会在里面零售图书，但读者可以留下想要购买的书名和联系电话，由展厅另外配送。

热忱欢迎广大师生前往新书展示厅，挑选好书，积极推荐给图书馆入藏！

（办公室 李宾）